

小长假天气“剧透”

多云为主，后期偶有弱降水

“小俞聊天气”

晚报讯 “清明时节雨纷纷”，今年的清明假期南通会下雨吗？记者昨天从市气象台获悉，预计清明假期（4-6日）我市以多云变化为主，6日局部有弱降水。

具体预报如下：3日阵雨转阴，偏北风4级左右逐渐增大到5级阵风6~7级，雷雨时短时阵风7~9级，

13℃~16℃；4日（清明）多云到阴，北到东北风4~5级，10℃~15℃；5日多云转阴，东北到东风4~5级，8℃~17℃；6日多云到阴，局部有小雨，偏东风3~4级，10℃~17℃。

总的来看，这个清明假期我市降水不明显，气温起伏也不大，最高气温维持在16~17℃，但需要格外关注风力。由于风力较大，提醒广大市民务必注意防火，野

外和林间切勿使用明火。

而从中央气象台发布的全国天气情况来看，预计清明假期北方大部以晴好天气为主，南方仍有强降雨，部分地区并伴有短时强降水、局地雷暴大风、冰雹等强对流天气。有去南方城市旅游计划的小伙伴一定要记得提前关注当地的天气预报及预警信息，合理安排好出行。

记者俞慧娟

（合作单位：南通市气象局）

清明假期市区公交地铁免费乘坐 市民无需购票刷卡

晚报讯 昨天，南通轨道交通集团发布消息，清明假期（4月4日至6日），可免费乘坐南通轨道交通1、2号线，不限里程、不限次数，乘客无需购票或刷码，安检后即可进站乘车。为保障正常运营秩序和乘客安全，当

客流较大时，请您听从现场工作人员指挥，有序进出站。

清明假期，南通公交集团经营范围内的所有公交线路均可免费乘坐。

值得留意的是，此次免费乘坐的市区公交，范围指的是

起讫点均在南通市区范围的公交线路，市区包括了崇川区、通州区、海门区、南通市经济技术开发区、苏锡通科技产业园区、通州湾示范区。所有乘车人员直接乘车，无需购票、扫码或刷卡。

记者蒋娇娇 严春花

制作青团

昨天，如皋市如城街道金鼎名城“你好·邻居”活动中心内，社区党员与居民一起制作青团，体验清明习俗。

CFP供图



海安市生物多样性保护取得新进展 国家重点保护动物名单迎来新成员

晚报讯 昨天，海安生态环境局发布春季鸟类观测成绩单：此次春季观测共记录鸟类9目22科38种，占海安生物多样性热点区域上一轮鸟类观测总数的39.6%，报告显示当地国家重点保护动物名单迎来新成员。

2018年，海安市在全省第一批完成全域本底调查，记录物种达872种，初步摸清海安生物家底。在此基础上，海安市于2023年开展了第二轮热点区域固定观测工作，进一步将热点区域生物多样性家底刷新至974种，其中包括3种珍稀濒危物种新纪录、5种国家重点保护物种新纪录。

生物多样性观测是一项长期而系统的工程，它要求对一定区域内的生物多样性进

行长期固定观测，为生物多样性保护提供了重要的基础性工作。海安市在老坝港沿海滩涂、里下河湿地、海北樟树林等典型生态系统区域内，持续开展固定观测工作，并于近期完成了春季物种野外调查。

在海安市海北樟树林内，观测新增了3种国家“三有保护动物”新记录，分别是白腹鹞、黄眉鹀、燕雀。燕雀，原产于欧洲北部和亚洲，常栖息于阔叶林和针叶阔叶混交林中，尤其在桦树林中较为常见。白腹鹞则喜在地面上活动，以昆虫及幼虫为主食，也吃其他小型无脊椎动物和植物果实与种子。黄眉鹀，因其显著的鲜黄色眉纹而得名，性格怯疑而又寂静，很少鸣叫。老坝港滨海湿地

和里下河湿地，以其独特的地理位置和湿地风貌，成为众多珍稀鸟类的栖息地。这些区域不仅为鸟类提供了丰富的食物来源，也成为它们迁徙途中的重要停歇地。

“我们的生物多样性保护工作，不仅关注单一物种的保护，更注重生态系统的完整性和稳定性。”海安生态环境局相关负责人表示，将继续有序推进生物多样性固定观测工作，根据不同生物类群的发生物候期，相继开展维管植物、脊椎动物、陆生昆虫、水生生物的持续性观测，进一步明确各类珍稀濒危物种在海安市的分布特征、种群数量和生存状况，为深入开展生物多样性保护、制定相关政策打下坚实基础。

记者彭军君 通讯员夏鹏

外和林间切勿使用明火。而从中央气象台发布的全国天气情况来看，预计清明假期北方大部以晴好天气为主，南方仍有强降雨，部分地区并伴有短时强降水、局地雷暴大风、冰雹等强对流天气。有去南方城市旅游计划的小伙伴一定要记得提前关注当地的天气预报及预警信息，合理安排好出行。

记者俞慧娟

（合作单位：南通市气象局）

认领微心愿、陪伴做互动游戏、 发布新的关爱项目 用爱守护“来自星星的孩子”

第一现场

昨天是第17个世界“孤独症日”，崇川区博园岚郡幼儿园上空歌声缭绕，“全生涯服务，全方位关爱”大型公益活动在此举办，崇川区残联工作人员、爱心单位志愿者等齐聚一堂，为“来自星星的孩子们”送去最暖心的关怀。

博园岚郡幼儿园是崇川区推行孤独症儿童融合教育的幼儿园，由崇川区星辰儿童康复中心承办。今年3月，该幼儿园为20余名达到入学年龄的孤独症儿童专门开辟了彩虹、启程2个班，开展集中性的学习与辅导，帮助这些孩子逐渐融入普通班级。本次活动吸引了南通科技职业学院、崇善义工社、南通星巴克、友邦保险、狼山社区等诸多爱心单位50余名志愿者的参与。

当天上午9时许，爱心单位志愿者们陆续入园。在校门口，一面蓝色的微心愿认领墙格外闪耀。墙上贴满了写有号码牌的“黄色星星”微心愿，爱心单位志愿者一边签名一边摘下微心愿，并来到签到处具体查看心愿清单。“我是105号，要准备的是一个迷你小厨房。”吴晓春是南通星巴克的一名员工，这次她和4名同事代表单位来到了现场，除了参与志愿活动服务外，每人都认领了一名孤独症儿童的微心愿，“能为这些孩子和家庭尽一点绵薄之力，我们觉得特别开心，也是企业应尽的社会责任。”

崇川区星辰儿童康复中心主任缪寒路透露，这次征集的微心愿对象，不止幼儿园的孤独症儿童，还包括在星辰儿童康复中心康复的以及南通大市以外的孤独症儿童。微心愿以各类玩具为主，共有109份。记者看到，每名前来参与活动的爱心单位志愿者都积极进行了认领。

“不要着急哦，我们先画个小太阳……”当天，志愿者们与孤独症儿童进行了互动游戏。孩子们在志愿者的陪伴下，还学习了画画，一起喂养小兔子，做美味的团饭。虽然一开始有着对陌生人的排斥，但在不断的互动中，不少孩子逐渐放开了自己，能够参与到活动中。

在博园岚郡幼儿园读启程班的甜甜（化名），在南通科技

职业学院学生志愿者的陪伴下，一会儿就画了一幅美丽的山水画，然后高兴地递给了一旁的妈妈李女士。“从2岁半进星辰康复，今年3月来到博园岚郡幼儿园，看到了孩子明显的变化。”李女士告诉记者，女儿今年5岁半，以前喜欢独处，也不太能够听指令，康复了3年，现在逐渐能听懂而且愿意跟着指令做，在博园岚郡幼儿园老师也教会了女儿集体学习生活的规则，“据说马上就能去普通班学习了。”对于当天的活动，李女士十分感激，她说：“正是有了社会上各方人士的关爱，才让我们这些家长看到了更多的希望。”

当天，崇川区星辰儿童康复中心发布了大龄特需青少年农疗及游学之旅项目。“大龄特需青少年为18岁左右的孤独症人群。”缪寒路透露，主要是想让他们有机会参与农耕、园艺等农业活动，通过亲身实践，学习基本的农业知识和技能，培养耐心、责任心和团队合作精神，同时能够走出家门，接触更广阔的世界，从而提升他们的社交能力和沟通技巧，更好地融入社会生活。

当天，还发布了孤独症家长喘息服务项目，旨在通过国学、插花、茶艺、烘焙等活动，给予长期承担孤独症儿童照顾责任的家长一个短暂的休息和放松的机会。

目前，崇川区登记在册并参加康复训练的孤独症儿童共有97名。崇川区残联副理事长张恬介绍，2021年以来，崇川区通过政府采购服务方式确定了市妇幼保健院、市第二人民医院、市第六人民医院以及崇川区星辰儿童康复中心、崇川区思杰儿童发展中心、崇川区萤火虫潜能发展、崇川区启明星教育培训中心为孤独症儿童康复定点机构，并对在定点机构进行康复训练的0~14岁孤独症儿童给予2.26万元/年的康复训练补贴。

“我们将进一步完善现有救助制度，逐步提高救助能力，让广大孤独症儿童家庭共享全区经济社会发展成果。”崇川区副区长周卫平呼吁，希望有更多的爱心企业、人士以及公益组织，向孤独症儿童及其家庭伸出援手，通过捐款物、捐服务、捐阵地等善举，点亮他们生活的希望之光。本报记者陈静